

现代财务与经济可持续发展研究

西南财经大学 郭复初(博士生导师)

【摘要】 可持续发展是世界经济发展的要求,我国经济增长方式正发生着根本转变,必须树立科学发展观的指导思想。现代财务是经济可持续发展的保障,必须做到以财务的可持续发展保证经济的可持续发展。

【关键词】 经济 财务 可持续发展

一、经济可持续发展理论的基本观点

19 世纪初,世界资本主义经济进入快速发展的时期。随着经济的高速发展,资源浪费、环境污染、生态破坏等问题随之出现,严重影响经济的可持续发展。1987 年,挪威前首相布伦特兰夫人主持的世界环境与发展委员会在对世界重大经济、社会、资源和环境问题进行系统调查研究的基础上,提交了题为《我们共同的未来》的专题报告,提出了可持续发展问题。

该报告将可持续发展定义为:既满足当代人的需要,又不对后代人满足其需要的能力构成威胁的发展。该定义包括两个关键性问题:一是经济发展要能满足人们的需要,特别是世界穷苦者的生活必需;二是经济发展受到环境的限制,即由于技术和社会组织现状而使环境满足当代和后代需求的能力受到限制的问题。总之,不能以牺牲环境和浪费资源为代价来发展经济,不能为了满足当代人的需求而使后代人失去经济发展的条件。

布伦特兰报告关于可持续发展的观点,引起了国际学术界的高度重视。近 20 年来,不少学者从不同角度对可持续发展问题进行了研究。有的学者从发展的自然属性方面进行研究,认为可持续发展就是要保护和加强环境系统的生产和更新能力;有的从发展的经济属性方面进行研究,认为可持续发展就是在保证当代人福利增加的同时,也不会使后代人的福利减少;有的从发展的社会属性方面进行研究,认为可持续发展是在不超出生态系统承载能力的情况下,改善人类的生活品质;有的从发展的科技属性方面进行研究,认为可持续发展就是要采用更清洁、更有效的尽可能“零排放”或“密闭式”的工艺方法,尽可能减少能源和其他资源的消耗。

有的学者将上述观点进行了综合,认为可持续发展包括低、中、高三个层次。低层次的可持续发展是指资源、环境、经济和社会的协调发展,即在资源和环境得到合理的持续利用和保护的前提下,取得最大的经济效益和社会效益;中层次的可持续发展是指既能满足当代人的需求,又不危及后代人满足其需求的能力,既符合局部人口利益又符合全球人口利益;高层次的可持续发展就是保持人与自然的共同协调进化,达到人和自然共同繁荣的状态,从空间范围

看,包括区域、地球直至宇宙,因此它着眼于人类同整个自然界的协调发展。

笔者认为,可持续发展的外延从范围上看,应包括经济可持续发展、社会可持续发展和文化可持续发展等多个层面。按照马克思关于经济基础决定上层建筑的理论,经济可持续发展是整个可持续发展问题的核心,因为只有实现了经济可持续发展,才能使社会与文化可持续发展;另一方面,社会与文化的可持续发展,又为经济可持续发展提供了必不可少的保障条件。保证经济可持续发展的基本要素包括资本、技术、管理、制度、人口、教育、文化、生态、环境等各个方面。因此,经济可持续发展是一项系统工程,只是在不同国家、不同地区和不同单位存在的突出问题不同,从而使影响经济可持续发展的主要矛盾也不同,从而导致实现可持续发展的途径有所差别。

总之,经济可持续发展不仅是一个时间概念,而且是一个空间概念。从时间概念来讲,要求前一代人的发展不影响后一代人的发展,同一代人前一时期的发展不影响后一时期的发展,同一时期前一任领导者的发展不影响继任领导者的发展。从空间概念来讲,某一经济区域(如我国东部地区)的发展不影响另一地区(如中部、西部地区)的发展。总之,不同代际之间、不同时期之间、不同任期领导者之间、不同地区之间都要从大局出发、从长远发展出发,积蓄后势,使整个经济不停顿地向前发展。

二、经济可持续发展与科学发展观

有关经济可持续发展的学术研究,引起了世界各国政府的高度重视,各国政府都纷纷制定保护生态环境、减少能源消耗与其他资源消耗、发展循环经济、防治污染的法规与政策,以使本国经济得以持续不断地发展。我国政府在 20 世纪 90 年代就已经很重视经济高速发展所带来的环境污染、生态破坏等问题,并着手制定有关环境保护与生态保护的政策措施,也取得了一定成绩。但是,各地方政府与企业仍然不太重视环境与生态保护问题,普遍存在片面追求经济增长速度的观念,甚至还存有“先发展,后治理”的思想,导致污染环境、破坏生态的恶性事件时有发生,经济的可持续发展受到严重影响。这些问题引起了党和政府的高度重视。在总结我国改革开放和经济发展经验教训的基础上,逐渐形成了关于我国

经济可持续发展的科学发展观,为推动我国经济发展提供了强大的思想理论武器。

2002年11月,江泽民同志代表党中央作的《全面建设小康社会开创中国特色社会主义事业新局面》的“十六大”报告中,明确提出我国经济发展应做到“可持续发展能力不断增强,生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”,这就明确地把可持续发展作为我国新的经济发展观提到了全党和全国人民的面前。

2003年10月,党的十六届三中全会针对如何做到经济可持续发展,提出了五个方面的统筹规划,即统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展与对外开放的要求。这五个方面的统筹,进一步发展了“十六大”关于经济发展走文明发展道路的思想,使我们对经济科学发展的内容和途径的认识进一步深化,为后来提出科学的发展理论打下了基础。

2004年2月,温家宝总理在省部级主要领导干部“树立和落实科学发展观”专题研讨班的讲话《提高认识 统一思想 牢固树立和认真落实科学发展观》中,进一步提出要全面把握科学发展观的内涵和基本要求,概括起来有七个方面的内容:①坚持以经济发展为中心;②坚持经济社会协调发展;③支持城乡协调发展;④支持区域协调发展;⑤坚持可持续发展;⑥坚持改革开放;⑦坚持以人为本。温家宝总理所提出的七个方面进一步阐述了科学发展观包含经济、社会、文化科学发展的全面发展观的思想。其中,以人为本是科学发展观的着眼点和落脚点。

2005年10月,党的十六届五中全会通过的《关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,进一步把科学发展观提高到统领社会经济全局的高度,认为:发展必须是科学发展,要坚持以人为本,转变发展观念,创新发展模式,提高发展质量,落实“五个统筹”,把经济社会发展切实转到全面协调、可持续发展的轨道上。由此可见,科学发展观包括发展的目的、观念、模式、质量和道路,全面协调、可持续发展是科学发展的基本道路。我国经济发展不能再走过去的资源高消耗、污染严重和破坏环境与生态的老路了,而应走上资源节约型、环境友好型的可持续发展的新路,使整个经济增长方式得到根本性转变。

基于以上党和国家关于我国经济可持续发展与科学发展观认识过程的简单回顾,我们可以得到以下几点认识:

1.经济可持续发展是从我国经济改革发展的实践中提出的,是关系我国今后若干年经济能否保持较快发展速度的战略性问题,受到党和政府以及全国人民的高度重视。这一问题的解决具有紧迫性。

2.经济可持续发展是一项系统工程,要求经济、社会、文化等各方面的全面协调发展,人与自然的和谐发展,城乡之间、区域之间的统筹发展,而不能孤立地从某一个方面着手。

3.经济可持续发展是科学发展观的核心内容。科学发展观必须以人为本,即要依靠人民的力量,是为了不断提高人

民的生活水平。科学发展观要求我国宏观经济增长方式发生根本性转变,使国民经济走上资源节约型、环境友好型的可持续发展的新道路。

三、现代财务可持续发展与经济可持续发展的关系

社会再生产过程既是使用价值的生产与交换过程,同时也是价值的形成和实现过程。经济可持续发展不仅要求使用价值的生产与交换活动可持续发展,也要求价值的形成与实现活动可持续发展。现代财务是资本的投入与产出(收益)活动及其所形成的经济关系体系,是价值的形成与实现活动的核心。所以经济可持续发展必然要求现代财务的可持续发展,现代财务的可持续发展是经济可持续发展的基本内容之一,两者之间有密切的关系:

1.经济可持续发展是财务可持续发展的基础。从一个企业的角度来考察,只有当企业所提供的产品或服务以消费者为本,能够最好地满足消费者的需要,并且做好生态环境的保护,节约能源与其他人力、物力资源,形成产品生产与环境保护、资源节约的协调发展,这个企业才会得到广大消费者、政府环保部门及其他监管部门的支持,这个企业才会有旺盛的生命力,才能得以持续发展。反之,那些以牺牲环境与浪费资源为代价来追求高速发展的企业,常常被受害群众举报,被政府环保部门勒令停产整顿,甚至关闭。

企业生产经营的可持续发展为财务的可持续发展提供了前提。首先,企业以消费者为本,不断提供满足广大消费者需要的商品与服务,使企业资本在生产经营活动中不断得到增值,形成资本良性循环,保证了财务活动的持续发展;其次,企业要减少能源与其他资源的消耗,做好循环使用,以利于降低成本、增加盈利,为企业的长远发展提供内部资金积累;再次,企业做好生态与环境保护工作,从短期看需要付出一定成本,但从长远看,可以减少或避免政府环保部门的罚款损失,使企业保持较大的财务发展潜力。

2.财务可持续发展是经济可持续发展的保障。经济全球化必然引致资本市场一体化,随之跨国公司逐渐成为世界经济的主导力量,跨国投资、跨国筹资、国际结算、国际纳税、跨国分配等财务活动也迅速发展起来。企业的筹资规模制约着其生产经营规模,资本的投资方向与结构制约着企业生产经营活动的方向与结构,目标成本制约着生产经营消耗水平,财务已成为现代经济发展的主导因素,对企业整个生产经营活动发挥着综合规划、平衡、控制和监督的作用。经济可持续发展要以财务的可持续筹资、可持续投资、可持续盈利和可持续支付为保障。

综上所述,经济可持续发展与财务可持续发展是辩证统一的关系。经济可持续发展是财务可持续发展的前提,财务可持续发展又是经济可持续发展的保障。两者相互依赖、互为前提、共同发展,推动着企业和整个社会的可持续发展。

主要参考文献

①杨文进.经济可持续发展论.北京:中国环境科学出版社,2002

②温家宝.提高认识 统一思想 牢固树立和认真落实科学发展观.四川日报,2004-03-01